

本报记者 徐一鸣 见习记者 孙文青

近日，上海市推进上海国际金融中心建设领导小组会议指出，聚焦科技创新、产业升级，加快推动“科技-产业-金融”良性循环，努力以高效率的资金供给推动全要素生产率的持续提升。

目前，不同商业银行在支持科创企业发展过程中有何有益经验？还存在哪些堵点？对此，《证券日报》记者近期采访了上海地区部分科创企业及交通银行上海分行等商业银行分支机构。

多措并举化解科创企业融资难

多位银行人士对记者坦言，当前国内科创企业以中小微企业为主，具有高技术、高成长、高风险、高收益和轻资产的特征，所处的企业发展阶段也各不相同，对金融服务的需求存在较大差异。尽管近年银行对科创企业的金融支持力度不断增强，但金融供给“不平衡、不充分”问题仍相对突出。

为解决上述问题，多家银行机构提出了各自的解决方案。其中，交通银行上海市分行相关负责人对记者表示，一方面，分行打通公司、普惠业务部门的跨条线审批分割，由科技金融专班对科创企业提供专业服务；另一方面，针对高精尖技术领域初创企业的准入及核额模型、决策标准化程度缺乏的痛点，依托行业研究和业务实践，聚焦上海市“3+6”重点行业里的“创新药”赛道与“芯片设计”赛道设计“核额模型”等，着力提升决策标准化程度和提高审批决策效率。

此外，上海银行相关负责人对记者表示，该行推动各分支行建立“科创专班”，探索审批流程与风险模型优化，解决科创企业个性化融资需求；上海农商行在模式、机制、产品、赋能、生态等方面继续升级，围绕现代化产业体系建设打造“五专服务+六维赋能”综合金融服务体系；浦发银行已打造“科创金融专属产品体系”，覆盖科创企业初创、成长、Pre-IPO等各发展阶段的融资需求，助力科创企业快速成长。

中国农业银行上海市分行相关负责人表示，该行以账户服务、支付结算等结算性金融服务为基石，以流动资金贷款、固定资产贷款、供应链、跨境联动等资产类金融服务为主体，配套股权投资、并购融资、债转股、债券承销、上市顾问等资本市场服务，多管齐下地高效解决科创企业不同成长阶段的资金需求。

另外，建设银行上海市分行针对科创企业无形资产潜在价值难评估等痛点，构建科创企业创新总量、创新质量、创新天分、创新持续、创新稳定、市场认可、标准制定等量化评价指标，将更多信贷资源向科创企业倾斜。

跳出传统信贷思维与科创企业共成长

从实际效果来看，越来越多的科创企业获得了商业银行的支持。

《证券日报》记者从位于上海张江的科创企业纵目科技（上海）股份有限公司了解到，2020年，纵目科技因加大技术研发投入的需要，进行了新一轮的股权融资。交通银行上海市分行获悉资金需求后，仅用一周多时间决定提供2000万元的授信额度，解决纵目科技资金需求。

从事高端海洋工程装备研发运营的上海雄程海洋工程股份有限公司人士也对记者表示，去年受疫情影响，海上工程项目停滞，企业一度出现经营资金周转缺口，所幸有银行机构及时投放数千万元流动性贷款，帮助企业渡过难关。

“这让我们深刻意识到，对科创企业的金融支持，银行需变身为‘投行’，全方位关注企业技术研发优势与相关产品未来成长空间，给予定制化的金融产品服务。”交通银行上海张江支行副行长丁岷向记者称。

丁岷表示，“按照传统的银行信贷模式，很多科创企业研发周期长、担保能力偏弱，很难拿到贷款支持。这更需要我们跳出传统信贷业务思维，学会与科创企业共同成长，通过持续助力科创企业做大做强，为自身创造更大业务拓展空间。”

一家国内大型券商银行业分析师则向记者指出，目前国内科创企业信贷普遍存在缺乏抵质押物、银行的行业研究能力不足、信贷风险与收益不对等状况。在这种情况下，银行需整合各类金融资源与优化信贷业务流程，从打造科创金融生态圈、探索创新抵质押担保安排（比如知识产权质押融资）等方面切入，提供多元化金融服务。

持续拓宽金融服务边界和深度

上海多家银行助力科创企业发展的背后，是银行经营思维正在改变。

业内人士认为，受经验能力、考核评价、风险偏好等因素影响，银行尚未针对科创企业建立完善的信用评价与风险管理体系，尤其在贷前、中、后环节均缺乏专业服务能力。这导致银行对没有稳定现金流的初创期科创企业存在“不会贷”的问题，即使科创企业已产生稳健收入，银行也会过度看重抵押物，不能完全满足科创企业业务发展的各类融资需求。

对此，上述国内大型券商银行业分析师认为，要改变这种局面，银行需要跳出传统的信贷业务框架，通过搭建专营机构体系，构建专门的授信决策机制，打造独立的

激励考核制度、塑造独立的授信审批方法等，围绕科创企业不同成长阶段金融需求提供针对性、差异化的金融服务。

为了跳出传统的银行信贷思维，交行上海市分行的做法是设立科技金融专班，在科创企业评判方面改变以往过度依赖财务因素判断，更加关注企业技术路线、实控人技术背景、投资机构青睐程度、未来市场潜力及市场竞争格局等，形成专业队伍、专有政策、专属产品、专设流程、专控风险、专项考核的“六专机制”，解决科创企业金融服务环节的各个痛点堵点。

上海银行则表示，要让银行信贷服务更贴近科创企业的实际业务需求，银行还需持续引“智”，持续整合产、学、研等外部资源，拓宽金融服务边界和深度。

多位银行人士强调，科技创新对国家发展战略有着支撑作用，在银行业转型发展的大趋势下，各家银行更要持续探索上海科创中心和国际金融中心建设的有机结合，持续提升面向科创企业的金融服务能力，通过技术创新、制度创新、队伍建设、开放式合作等方式促进科创金融业务蓬勃发展，为上海打造国际金融中心与科创中心贡献更大力量。

(编辑 上官梦露)